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Il  CGS  San  Marone  ti  invita  a

 ABCinema “Visione  &  Lettura”

Secondo  corso  sul  cinema

Cari amici, 

vi ricordate di ABCinema, il primo corso sul cinema che la stagione scorsa molti di voi hanno frequentato ed apprezzato? 

Forti del vostro appoggio e dei vostri suggerimenti (per i quali vi ringraziamo), abbiamo deciso:  ABCinema avrà un seguito! 

E se nel primo corso abbiamo acquisito le nozioni fondamentali per poter meglio gustare un film, per guardarlo con occhi più attenti ed esperti ... quest'anno cosa faremo? 

Quest'anno, con ABCinema - Visione e Lettura, vi proporremo pellicole più o meno recenti da visionare insieme e delle quali discutere; le analizzeremo alla luce di quanto appreso nel primo corso, discuteremo delle scelte di regia, di sceneggiatura, di montaggio ... o semplicemente ci chiederemo perchè il film ci sia piaciuto oppure no. 

Ci eserciteremo a guardare per vedere tutto, per imparare a gustare ogni sfumatura ed ogni singolo dettaglio! 


Il nostro invito è per ogni lunedì, a partire dal 7 novembre fino al 12 dicembre 2005, alle ore 21,30, 

presso l’Oratorio Salesiano di San Marone - Via De Amicis 1, tel. 0733 812964. 

La quota di iscrizione ad ABCinema - Visione e Lettura è di solo 20,00 Euro. 

Potete iscrivervi da lunedì 7 novembre all’Oratorio. 

Noi ci saremo … E VOI?!  Vi aspettiamo, Ciao 

CGS San Marone


P.S.: A tenere il corso ci sarà sempre la nostra LAURA VERDINI che vi invita a suggerire titoli di film da vedere insieme. (Usate pure la nostra e-mail!)

Naturalmente il corso è aperto anche a quelli che l'anno scorso non hanno frequentato il primo ABCinema, perchè ... non è mai troppo tardi! 













