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Direzione Cinema Excelsior
Via Leopardi 48 - Falconara Marittima
Tel/fax 071/9160515
email: cinemaexcelsior@tin.it
www.saledellacomunita.it
La sala promuove le proiezioni mattutine per le scuole di ogni ordine e grado, consultateci per tutte le informazioni necessarie.
Cinema e racconto.
PRESENTAZIONE
Come è noto quello di narrazione è un concetto trasversale, che non riguarda solo la letteratura - ovvero l'universo del romanzo, della novella - ma si estende a tutti gli ambiti espressivi, tra i quali il cinema è quello semioticamente più ricco.

Dopo aver mostrato come il film di fiction sia a tutti gli effetti una delle tante forme in cui la procedura narrativa può concretizzarsi, con modalità sue proprie originali e specifiche di articolazione del racconto, il corso si propone di affrontare, rifacendosi a un campione preso in esame, il problema della trasposizione schermica dell'opera letteraria.

Il corso si articolerà in due parti. Nella prima, "La specificità del racconto filmico" si evidenzieranno con l'ausilio di esemplificazioni audiovisive gli aspetti centrali della scrittura cinematografica, concentrando l'attenzione sulla stretta connessione tra linguaggio cinematografico istituzionale e narrazione.Nella seconda parte, " Cinema e letteratura: un caso specifico" si analizzerà il rapporto tra un testo letterario di partenza e la sua trasposizione schermica, attraverso la visione integrale e lo studio del film di Giuseppe Tornatore "La leggenda del pianista sull'oceano" tratto da: "Novecento" di Alessandro Baricco.

Ven. 15 marzo ore 15.30-18.30

Aula multimediale ITIS “Volterra”
a) Introduzione generale sulla scrittura filmica e l'articolazione del racconto cinematografico;

b) L'inquadratura (che cos'è, la sua specificità in quanto cinematografica, le sue regole compositive, il suo impiego nella prassi della storia del cinema) ;

c) il movimento di macchina ( come caratteristica dell'inquadratura, le sue tipologie, il suo impiego nella storia del linguaggio cinematografico e nella pratica del piano sequenza)

 

Lun. 18 marzo ore 15.30-18.30

Aula multimediale ITIS “Volterra”
d) il montaggio nell'articolazione spazio temporale del film l'interdipendenza di spazio e tempo nella loro articolazione filmica; linguaggio cinematografico e spazio filmico; spazio, sguardo e punto di vista; linguaggio cinematografico e tempo filmico; l'articolazione spazio temporale nella storia del linguaggio cinematografico: esempi di montaggio alternato, parallelo, flashback

e) il montaggio interno e i modelli alternativi al decoupage classico

 

Mer. 20 marzo ore 15.30-18.30

Aula multimediale ITIS “Volterra” 

f) il suono e la musica nell’articolazione audiovisiva del film 8 la particolarità del suono cinematografico e le sue funzioni;

l’approccio temporale e quello spaziale, il punto d’ascolto nel cinema narrativo, il ruolo delle voci, dei rumori, della musica e loro classificazione.

 

Ven. 22 marzo ore 15.30-18.30

Cinema Excelsior - Falconara
g) proiezione in pellicola del film

"La leggenda del pianista sull'oceano"

di Giuseppe Tornatore

 

Lun. 25 marzo ore 15.30-18.30

Aula multimediale ITIS “Volterra”

h) da "Novecento" di Alessandro Baricco a "La leggenda del pianista

sull'oceano"di Giuseppe Tornatore: una lettura comparata

Mer. 3 aprile ore 15.30-18.30

Aula multimediale ITIS “Volterra”

Il cinema e la didattica.

Un contributo al rinforzo/recupero di alcune abilità di base degli studenti;

Percorsi praticabili attraverso il linguaggio cinematografico;

Schede di lavoro dal progetto “Immaginazione” realizzato dai C.G.S. per il Ministero dei Beni ed Attività culturali - Dipartimento dello Spettacolo.

 

 

Docente: 

dott. Roberto Ferretti

Contributo finale del

prof. Ing. Fabio Sandroni
 

Sedi del corso:

Aula multimediale ITIS “Volterra”

Cinema Excelsior - Falconara M.ma
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